
LJltima din marca falanga 

De curînd, sub lespedea lui Aristide 
Demetriade de la Bellu, a fost aşezată şi 
sotia sa, Constanţa. 

Cît a slujit prima noastră scenă, Cons-
tanţa Demetriade nu s-'a lăsat atrasă de 
mirajul vedetist si de spiritul mercantil ; 
făîă întrerupere şi pînă la sfîrşitul caTierei 
a rămas credincioasă Teatrului National 
din Bucureşti, pe care 1-a iubit eu pasiu-
nea adevăratului artist. 

Ea a adus în scenă un stil de joc pro-
priu, creatar, caracterizat prin : fermitate, 
curaj si autoritate ; manifestîndu-şi în gê
nerai pasiunea sau dureréa, nu prin mij-
loace expresive înăbuşite, interiorizate — 
gen Duse — ci ou explozia si sonoritatea 
de tunet în glas aie Agathei Bîrsescu. 

Artista folosea acest joc exterior, propriu 
temperamentului ei, dar ştia să-1 domine ; 
în personaje unde exuberanţa ar fi putut-o 
răpi, exprima prin nuanţe de neîntrecută 
fineţe sentimentele ; ea nu si-a jucat eroi-
nele : le-a trait, le-a sensibilizat. 

Marea artistă a trait în vremea cînd 
Teatrul National avea repertoriu si inter-
preţi, dar nu avéa spectatori. Ea a cunos-
cut lupta actorilor ajutaţi de criticii dra-
matici pentru a obişnui publicul să vină 
şi să vadă în teatrul romînesc valoarea 
artistilor noştri încă necunoscuţi de mulţi. 

Incă din anul al Il-lea la Conservator, 
cucerind titlul de fruntaşă la tragédie, 
Constanţa Demetriade este angajată de Ion 
Luca Caragiale la Teatrul National si dis-
tribuită în Getta din Fîntîna Blanduziei, 
în care debutează la 12 niartie 1889, a l i -
turi de Nottara, Ion Petrescu, Ştefan Iu-
lian, Amelia Veiner şi alţi mari artişti. 
Cu Getta, éleva lui Ştefan Vellescu si-a 
început séria de suoeese, ducînd cu cinste 
mai départe tradiţia strălucitoarelor creaţii 
aie Aristizzei Romanescu si Agathei Bîrsescu 
din operele dramatice aie lui Sofocle, Sha
kespeare, Molière, Racine, Dumas, V. Hugo, 
Sardou, Schiller si aie clasicilor noştri 
Vasile Alecsj->ojri, Ion Luca Caragiale, 
Alexandru Davila. 

Dacă Constanţa Demetriade a trecut cu 
succès prin roluri din repertoriul spectacu-
los si melodramatic al lui Adolphe d'En-

nery * sau oa interpréta în piesele lui 
Georges Ohne t 2 , în teatrul clasic, alături 
de Nottara, ea a cinstit arta şi limba ţării, 
căreia i-a dat farmecul unor mari inter-
pretări. In personajul Elisabetei de Valois 
din Don Carlos, Constanta Demetriade 
spunea versul lui Schiller cu aceeaşi mă-
iestrie cu care îşi captiva spectatorul în 
Muza lui Alfred de Musset (Noapte de 
octombrie) si în eroinele lui Vasile Alec-
sandri : Getta, Neera, Carmina, din : Fîn
tîna Blanduziei, Despot Vodâ, Ovidiu. 

Alexandru Davila, în timpuil directora-
tului său, nu a încredinţat altor aTtişti 
roluirile principale, Vlaicu si Clar'a Doam-
na — jucate prima oară de Nottara şi 
Agatha Bîrsescu — decît soţilor Deme
triade. 

Alătuiri de „maestru" (Nottara) artista 
a obţinut nenumărate succese scenice, din 
care cităm : Othello (Desdemoria), Oedip 
rege (Iocasta), Macbeth (Lady Macbeth), 
Shylock (Portia), Regele Lear (Goneril), 
Rhea Sylvia (Rhea Sylvia), Phedra (Ari-
cia), Andromaca (Hermiona), Hamlet (Ger-
truda) , Andrei Branisce (Anca) si rolul 
Mariei, munteanca cea frumoasă din Apus 
de soare. 

Soţie devotată şi demnă a lui Aristide 
Demetriade, i-a dat îngrijiri atente, pline 
de dragoste şi admiratie, în vremea emef 
sănătatea actorului se şubrezise, aşa oum 
a fost stimulul, energia şi echilibrul ma-
relui artist, de-a lungul stralucitoarei lui 
cariere. 

Viaţa ei de patru decenii în artă a în-
soţit în succese glorioasa falangă de actori 
ai secolului nostru, în frunte cu Nottara, 
Romaneasca, Petre Liciu, Constantin Ra-
dovici, Petre Sturza ş. a. Şi prin aceasta 
numele Constanţei Demetriade, ultima din 
aceasta mare falangă, e strîns légat de 
istorïa de aur a teatrului romînesc. 

Vasi le TONEANU 

* ca cel al Laurencei de Moray din Martira, 
Henriettei din Doua orfeline, Sophiei din Virtute 
şi viciu, Aoudei din Ocolul pămîntului, Arianei din 
O crimă célébra 

2 Serge Panine (Jeana de Cernay) şi Mîndrie 
şi amor (Athenais). 
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